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Fantoma concordatului...
*0 In ş?dinţ* Senatului din 5 /i 8 Fe

bruar a. c. dl Take Ionescu, ministrul 
de externe al României întregite a ţinut 
să fie mai elocuent decât în cameră şi 
astfel a grăit: «Concordatul îl vom încheia 
cu toată agitaţia, ce se face în ju ru l lui, 
deoarece este în spiritul civilizaţiei ş i nu 
ne aduce n id  un rău, căci resoalvă o che
stie religioasă, aşa cum s'a resolvit în toate 
ţările».

După această categorică declaraţie, 
care constitue o  ameninţare şi o  sfidare 
la adresa opiniei publice, imediat s’a ri
dicat Prea Sfinţia Sa Iutiu Hossu, epis
copul greco-catolic din Gherla, ca în nu
mele celor un milion şi optsute mii (?) 
de greco-catolici s ă i  exprime d-lui mini
stru de extern« cele mai călduroase mul
ţumiri.

D e altă-dstă, dl Take Ionescu, a că
rui iubire de neam, de ţară şi de bise
rică, o consideiam până de curând mai 
pe sus de ori ce îndoială, nu s ’ar fi sim
ţit prea măgulit de elogiile, ce i Je-ar fi 
adus episcopul greco-catolic din Gherla. 
Se poate însă, că azi, pe dl Take Ionescu 
în calitatea sa de ministru al afacerilor 
externe, nu-1 mai încape haina strâmtă a 
unui patriot român şi de aceea o des- 
bracă, ş’o înlocueşte cu toga largă, inter
naţională, croită anume după personalita
tea sa de mare european. Numai în acea
sta ipostasă poate afirma, că încheierea 
concordatului, în ccndiţiunile stipulate de 
Curtea papală şi în msre parte admise de 
guvernul român, este «în sp ritul civili
zaţiei» şi că nu ne aduce nici un rău.

Condiţiunile concordatului se găsesc 
într’o  flagrantă contrazicere cu însăşi Con
stituţia ţarii, int ucât concordatul pretinde 
pe seama rebgiunei catolice «paritate ab
solută» cu celelalte confesiuni din Româ
nia. Dar între celelalte confesiuni d n în
tâmplare se află şi rel giunea ortodoxă ro
mână, pe care Constituţia ţării a ridicat o  
la rangul de «religiunea dominantă», iar 
conştiinţa naţională a aşezat’o  între odoa- 
rele scumpe pentru apărarea cărora au 
sângerat strămoşii veacuri de-arândul: pen
tru lege, limbă şi moşie.

«Pruncul dela sân o soarbe'n fiecare str op de lapte; 
Leagănul în care doarme i-o şopteşte Vi blânde

[şoapte».
Asta-i «legea românească» şi în cu

prinsul României mari alături de această 
lege, pe picior de «paritate absolută» nu 
poate sta altă confesiune, care nu şi iden

tifică chemarea într’o  armonie deplină cu 
scopurile supreme ale statului român.

In fosta Ungarie, (regnum Marianum) 
religiunea catolică era decretată religiune 
de stat, iar regele Ungariei era recunoscut 
ca patron al b sericii catolice. Prin edictul 
regal din 9 August 1870 s ’a stabilit că: 
hotărârile şi Constituţiile Papei sau ale 
sinodului roman, inclusiv cele de ordin dog
matic (bule, breve, enciclice, scrisori etc.) 
nu pot fi promulgate, nici răspândite în 
Ungaria, înainte de a fi obţinut aprobarea 
Regelui. (Dr. I. Lupaş: Istoria bisericească, 
pag. 255).

Aşadară exetciarea dreptului «jus p lă 
ceţi regii» i s’a acordat şi recunoscut re
gelui dintr’o  ţară catolică, dar i se de- 
neagă acest drept Domnitorului din Ro
mânia ortodoxă, căci ţjupă art. 7 din pro
iectul concordatului episcopii catoli i din 
Rcţmânia corespondează direct cu «sfântul 
Scaun», şi viceversapru oco'irea totală a 
Regelui şi a guvernului său constituţional.

Biserica ortodoxă română nu s’a îm
potrivit Ia secularizarea averilor mănăsti
reşti, atunci când interesele superioare ale 
ţării au pretins această măsură de purifi
care a vieţii viciate prin bufniţele fanariote, 
ce se adăposteau între zidurile acestor 
mănăstiri, devenite cuiburi de trândăvie.

Concordatul ridică bariera şi asigură 
tuturor ordurilor şi congregaţiilor catolice 
trecere liberă şi aşezare tihnită pe pământul 
răbduriu al României, unde îşi pot câşt'ga, 
în drsgă voie, bunuri de mână moartă şi 
averi întinse spre atingerea scopurilor, ce 
urmăresc. In locul câlugănlor greci inculţi 
vom avea deci şleahta călugărilor din apus, 
cari unşi cu toate unsonie, înarmaţi cu 
armele «civilizaţiei moderne» vor inficia 
într’o  măsură şi mai mare atmosfera vieţii 
publice din Români*.

Omul şcoalei, Spiru Haret, ministrul 
cultelor şi al instrucţiei publice, de feri
cită pomenire, a avut primul îndrăzneala 
să rupă zăvorul de pe uşa claustrelor ca
tolice, în cari se otrăveau sufletele tinerelor 
fecioare române cu otrava învăţăturilor 
papistaşe. De când li-se pretinde planul 
de învăţământ analitic şi manualele di
dactice sore censurare, de atunci institu
tele de educate «Notre Dame» s’au redus 
la număr. Se vor spori însă după încheierea 
concordatului, cum se sporesc ciupercile 
după ploaie.

- Bisericii catolice i se asigură dreptul 
de a înfiinţa şi susţinea şcoale confesio
nale de toate categoriile, a căror corp di
dactic se va numi exclusiv din partea 
episcopilor. N id  una dintre confesiunile 
ţării nu va mai fi în stare să înfiinţeze şi

să susţină şcoale din puterile proprii. Fon
dul reiigionar din Budapesta acum licui- 
dează; o parte însemnată din acesta va 
trece asupra catolicilor din România spire 
scopuri religioase culturale; alături de ace
sta vor vărsa sume fabuloase celelalte fon
duri de «propaganda fide» din străinătate 
şi pământul României va fi cel mai priel
nic câmp pentru desfăşurarea proselitis- 
mului catolic nesăţios.

Prin concordat se susţin blăstematele 
de «re versa Iii», în înţelesul cărora toţi co
piii născuţi din căsătorii mixte vor fi bo
tezaţi şi crescuţi exclusiv în religiunea ca
tolică. In vechiul regat era o singură re
ligiune: a bărbatului; soţia şi copiii mâr- 
turisiau credinţa capului de familie. Pe 
viitor se vor îngriji preoţii catolici, ca să 
nu mai fie aşa. Iezuitul prin linguşiri se 
strecoară mai întâi în familie, apoi în şcoală, 
de aici în societate şi pe urmă în viaţa 
publică de stat.

«Ca duhovnic prea cucernic el doar suflete culege, 
Dar când a cules destule, Papa să preschimbă

\'n Rege».

Ce putere misterioasă, dinlăuntru sau 
din afară, constrânge guvernul României 
să grăbească cu încfieerea acestui con
tract, într’o  vreme când ţara sângerează 
din o mie de răni ? Sau recunoaşte actua
lul guvern, că libertatea conştiinţei şi li
bertatea cultului catolic — fără acest con
cordat — sânt prigonite şi periclitate în 
România? Nici într’o ţară din lume nu e 
libertatea religioasă mai desăvârşită, ca în 
România. Eventual sânt unele chestiuni 
importante, cari nu pot fi rezolvite în 
lipsa concordatului? Noi ştim, că 1. P. S. 
Sa D r. Vasile Su da  mitropolitul greco- 
catolic din Blaj a fost întărit, consacrat 
şî instalat, fă ră  concordat/  Dacă nu se 
prăbuşia Ungaria, care avea concordat — 
cine ştie, dacă I. P. S. Sa ar şedea azi 
pe scaunul mitropoliei de Alba-lulia şi 
Făgăraş ?

In zilele democratice de acum nu 
putem tolera, ca chestiuni de importanţă 
capitală, cum e încheerea concordatului, 
să fie tratate după uşi cuptuşite şi cu 
perdelele lăsate. Vrem să ştim: dincotro 
vine încercarea de înjosire a demnităţii 
statului şi de coborâre a bisericii orto
doxe?

Ceice zoresc încheerea concordatului 
lucră inconştient la reînvierea timpurilor 
dureroase, când catolicismul in numele 
«civilizaţiei» ameninţa cu cutropire prin
cipatele române. In Moldova stăpânia po
lona catolică Ringala Maria Iagellona, iar 
beciurile din jurul Curţii de Argeş din
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Muntenia gemeau de duşmanii Doamna 
Clara, fiica Palatinului catolic maghiar.

de vor a şti boierii pe moşia lor română: 
Vlad e frunte 'nzoronată, Clara Doamna e stă-

[până*.*
istoria ne învaţă, că străduinţele Pa

pei dela Roma nu ţintesc la îndrumarea 
omenirii spre Damasc, ci spre Canossa.

Probleme sufleteşti

Tâlcul liturghiei
la timpul din urmă s’a adus în dis

cuţie problema scurtării serviciului divin 
de Duminecă dimineaţa şi sărbători. Şi cu 
toată dreptatea.

Vremile de azi, cu frământările sociale 
pe care le-a pregătit răsboiul cu turmen
tarea generală ce s’a produs in sufletele 
oamenilor, pretind şi înoiri de natură ierur- 
gică. Dar cu atâta numai, problema reformei 
religioase — sub raportul cultului — nu 
se desleagă.

CuUul religios, cu toată măreţia şi 
mistica lui splendoare, s’a închegat în chip 
firesc în cele dintâi veacuri^ ale creştinis
mului. Liturghia avea un înţeles adânc, 
pentrucă era înţeleasă şi trăită de ceice 
participau la săvârşirea ei. Dar de-atunci 
au trecut aproape două mii de an i. . .  Şi 
vremea schimbă concepţiile şi necesităţ le 
sufleteşti ale oamenilor; «că nu vremile 
stau sub cârma omului, ci bietul om sub 
vremi».

Neobişnuita bogăţie a acestui cult 
atunci îşi avea rostul binecuvântat, căci 
splendoarea lui îmbrăca un adânc şi activ 
fond sufletesc. Azi am rămas în mare 
parte niimai cu forma din afară, care sin
gură nu e în stare să trezească, să men
ţină şi să promoveze viaţa contemplativă- 
religioasă în manifestările ei superioare.

Iată de ce-atn zis, că simpla scurtare 
a serviciului dumnezeesc nu desleagă pro
blema în chip integral şi efectiv.

Oricât de scurt va fi acest serviciu 
şi prin urmare oricât de comod sţib ra
portul asistenţei temporale a credincioşilor, 
el rămâne o alegorie îndepărtată, străină 
şi fără viaţă. Câtă vreme credinciosul nu 
va fi în stare, ca interpretând singuraticele

• Versurile citate sânt din Vlaicu Vodă de A. Da
vila.

FOI S OA R A
Kremlinul

— Palatul dela Moscova —
Cetatea falnică, cu ziduri bătrâne, K remiin, 

lăcaşul istoric şi favorit al familiei imperiale 
ruseşti, este astăzi sediul celui mai revoluţionar 
guvern rusesc.

Kremlinul catedralelor faimoase supoartă 
resemnat pe oamenii, cari susţin lipădarea de 
biserică.

Kremlinul elegantei aristocraţii a banului 
şi a clerului, adăposteşte astăzi lnlăuntrul zidu
rilor sale: proletariatul socialist.

*
Un scriitor francez descrie astfel Kremlinul 

in vremea păcii:
Palatul şi Împrejurimea sa se tnalţă pe un 

colnic, dominând Moscova şi zarea. Zidurile lui 
dinţate străjuesc catedralele, mănăstirile şi pa
latele.

momente din viaţa Mântuitorului, simboli
zate prin slujba dumnezeească, să trăiască 
în ele, iar ele în el, nu va ieşi din biserică 
nici mai credincios, nici mai drept, nici 
mai bun, decum intrase. Liturghia va ră
mânea pentru el un spectacol care n’are 
nici măcar avantajul unei curiosităţi arti
stice, căci vechimea ei de-atâtea veacuri 
i-a irosit în parte şi farmecul acesta.

De altfel valoarea ei esenţială nici nu 
zace în elementul exterior, teatral, ci îa 
simbolul plin de viaţă eternă pe căre i 
îmbracă.

Acesta trebus să fie înţeles şi simţit 
de lumea credincioşilor din biserici. Altfel 
slujba preotului nu va fi în stare să înalţe 
şi să purifice sufletele lor nici măcar pentru 
moment, necum să aducă efectiva lor fruc
tificare în «marea vieţii» cu «viforul ei de 
ispite».

Necesitatea tâlcului liturghiei se im
pune deci cu toată puterea.

Cum?
Foarte uşor: prin predici. Am zis uşor, 

fiindcă momentele care nu se pot explica 
uşor, nici nu şi au raţiunea de a fi săvâr
şite. Silogismul îşi poate plasa suveranitatea 
aiurea, dar nu aici.

Preotul are şi priceperea şi datoria de 
a face acest tâlc. In felul acesta va da 
oamenilor posibilitatea de a se retrage în 
biserica ascunsă şi linştită a sufletului lor, 
săvârşind acolo «cu frica lui Dumnezeu, 
cu credinţă şi cu dragoste» marea şi mân- 
tuitoarea taină a purificării, h r  atunci, ur
mărind cu sufletul toată viaţa Mântuito
rului, până pe înălţimile Gjlgotei, se vor 
mântui, căci ieşind din biserică vor fi mai 
credincioşi, mai drepţi şi mai b u n i...

Neculce.

Căsătoria princiară
Cel dintâi festival, din programul alcătuit 

tn onoarea căsitoriei principesei Ellsabeta cu 
principele Oheorghe al Oreciei, a fost concertul 
simfonic, dat Joi seara la ora 9, de ochestra 
«Filarmonica» tn sala Ateneului din Bucureşti.

In sala, împodobită cu drapele in culori 
române şi greceşti, se aflau: reprezentanţii ar
matei, membrii guvernului, reprezentanţii cor
purilor legiuitoare şi ai partidelor politice, frun
taşi ai bisericii, învăţământului, finanţelor şi pre
sei ş. a.

In loja regală, decorată cu fiori şi plante, 
au luat parte, afară de familia regală şi mirii 
princiari, oaspeţi sosiţi dela curtea Oreciei şi a 
Spaniei.

Inlăuntru se pătrunde prin cinci porţi, pă
zite de santinele înarmate. Deasupra porţii Spasky 
sau poarta sfântă pluteşte imagina Mântuitoru
lui, ocrotitorul Kremlinului, şi nimeni nu trece 
pe aici fără să se inchine, nimeni nu ar putea 
trece pe sub poartă fără să se descopere.

Aproape două secole şi mai bine, de când 
acest ordin a fost dat de ţarul Alexe Mihailo- 
vici, se zice că nici odată n’a fost călcat.

Turle şi catedrale, clopotniţe bulboase, 
construcţii vechi şi amintiri naţionale, alcătuesc 
un amalgam bizar şi fascinant. Nicăiri nu s’ar 
gisi reunite tntriun singur tot mai multe bo
găţii — comorile catedralelor şi palatelor fas- 
toase, — nici mai multe minunăţii arheologice.

C un amestec de construcţii nouă, de 
turle frânte şi refăcute, de mănăstiri şl biserici, 
cu sute de clopotniţe strălucitoare, văpsite pu
ternic tn albastru sau verde, sau chiar aurite...

In piaţa roşie, la marginea Kremlinului şi 
tn afară de cuprinsul său, catedrala Vasile-Bla- 
ghenoi pare că întruneşte In sine toate surpri
sed oraşului sfânt, şi astfel se explică cum 
scriitorul Teofil Gautier, îndrăgostit de arta

Orchestra, condusă de măestrul Georgescu, 
a cântat uvertura din Măestrii cântăreţi de R. 
Wagner, Moartea şi tranrfiguraţia de Strauss, şi 
Poema simfonică de Ceaikovski. La început şi 
la sfârşit s’au executat imnurile regale, românesc 
şi grecesc.

Vineri ia ora 5 d. a. s’au primit delegaţii 
cari au oferit daruri părechei princiare. Daru
rile splendide au fost depuse pe mesele aşezate 
In acest scop, Primirea s’a făcut In prezenţa 
familiei regale tn sala de recepţiune a palatului. 
Darul Băncii naţionale de un milion de Lei va 
fi distribuit săracilor, conform hotărârii princi
pesei Elisabeta. După fiecare cuvântare de pre
zentare a darului respectiv, principesa, regina 
şi regele dădeau mâna fiecărui membru din 
delegaţie şi schimbau câteva cuvinte. Apoi s'a 
servit un bufet.

Sâmbătă la ora 5 d. a. s’au primit la pa
lat deputaţiunile care au prezintat felicitările 
Alteţelor Regale. La ora 0 seara s’a dar repre
zentaţie de gală la Teatrul naţional. S’a repre
zentat un act din piesa Vlaicu Vodă, tablouri 
din Noaptea regilor, balet şi un act din opera 
Aida.

Duminecă la ora 11 s’a făcut ia palat că
sătoria civilă, iar la ora 11.30 MM. LL. şi A.
L. R., in două trăsuri â la Daumont, au plecat 
la Mitropolie, escortate de regimentul de es
cortă regilă. La ora 12 s’a celebrat căsătoria 
religioasă tn biserica Sfintei Mitropolii. Amă
nunte vom da In numărul viitor.

La 28 Februar nouii căsătoriţi au plecat 
la Sinaia, unde vor sta până după căsătoria 
prinţului Carol, care se va face la 12 Martie, 
apoi se duc la Atena.

întrunirea /ancţionarilor pnbHd din 
întreaga (ară

Duminecă s’a ţinut la Bucureşti Întrunirea 
funcţionarilor publici, la care au participat de
legaţi din Întreg cuprinsul ţării. Adunarea a fost 
presidată de dl Brădişteanu, preşedintele socie
tăţii funcţionarilor publici din România.

Primul orator, dl Schina, preşedintele Uni
unii generale a sindicatelor funcţionarilor, ex
pune statutul unic al funcţionarilor, arătând prin
cipiile democratice aplicate la alcătuirea statutului 
de salarizare.

Dnii Nastase (din Bucovina), Dr. Lătur 
Popovld (Ardeal), O. Putici (Bănat), Vasile Mân- 
drescu (Basarabia), salută cu Însufleţire adunarea, 
declarând că susţin din toate puterile statutul 
unic, care va da la o parte elementele strică- 
cioase şi va scoate la iveală elementele de va
loare muncitoare, cinstite, conştienţioase, singure 
de care ţara are trebuinţă.

Adunarea ovaţionează pe dl Dr. Lazar 
Popovici, care a criticat după cuviinţă goana 
după bani, certurile şi sistemul de favoruri.

Adunarea a votat unanim următoarea mo- 
i  ţiune:

■....—1̂ — ......
bizantină, a făcut aici mai mult decât un pele
rinaj. «Vasiie Biaghenoi, zicea ei, face să te tn- 
doeşti de Însuşi ceeace ochii Iţi arată că este».

Nimic nu se poate închipui, ca să semeue 
cu ceea ce vedem aici; nimic mai straniu, ca 
arhitectură sau altceva, care să uimească mai 
muit imaginaţia.

Totul este uriaş, maiestos şi barbar. Două
zeci de clopotniţe se ridică Înfipte nu se ştie .. 
unde şi cum, nici pentruce; ele sânt albastre, 
verzi sau aurii. Ear întregul amestec de culori 
vii, această Întruchipare de orce stil, eleganţa 
sălbatecă a vârfurilor de turn ne aruncă tntr’un 
extaz profund.

Se zice că Ivan cel Groaznic, chemând 
arhitectul l-a întrebat: dacă ar putea să zidea
scă o catedrală mai frumoasă ca aceasta. La 
răspunsul Iui afirmativ, lvan a pus si i se taie 
capul. Alţii zic că a pus să i se scoată ochii, 
pentru ca să nu mai fie tentat să Înceapă In 
altă parte o nouă catedrală, tn felul lui Vasiie 
Biaghenoi.
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Societatea centrală a funcţionarilor publici 
din Bucovina, Asociaţia generală a funcţionarilor 
publici din Ardeal, Banat şi ţinuturile ungurene, 
Asociaţia funcţionarilor publici din Basarabia, 
Societatea funcţionarilor publici din R >mânia 
şi Uniunea generală a sindicatelor profesionale 
naţionale ale salariaţilor de Stat, judeţ şi co
mună, convoc&nd in adunarea generală extra
ordinară, astăzi 20 Februar 1921, In palatul 
Ateneului Romăn pe toţi salariaţii publici, faţă 
fiind reprezentanţii autorzîţi ai acestor organiza- 
ţiuni, precum şi salariaţii de orce categorie din 
întreaga ţară, In urma discuţiunilor avute, aprobă 
intru totul proiectul de statut unic al funcţio 
narilor, elaborat de numitele asociaţiuni, şi de
leagă reprezentanţii lor Împuterniciţi, să depună 
a«est proiect de statut at&t guvernului, cât şi 
corpurilor legiuitoare.

Autoriză deasemenea, să te  trimită tele
grama de omagiu M. S. Regelui, precum şi 
domnului preşedinte al consiliului de miniştri, 
domnilor preşedinţi ai corpurilor legiuitoare şi 
domnului ministru al justiţiei, In calitate de 
preşedinte al comisiunii formate de guvern tn 
vederea alcătuirii proiectului de statut al func
ţionarilor anunţat prin Mesajul regal, rugându-i 
să aducă In desbaterea corpurilor legiuitoare 
chiar fn această sesiune.

(ss) F. Hanuş, preşed. soc. funcţ. din Bu
covina; Lazăr Popovici, reprezentantul soc. funcţ. 
din Ardeal; Nicolae I. Codreanu, reprezentantul 
asoc. funcţ. din Basarabia; St Brădlşteanu, preşed. 
soc. funcţ. din Banat; N. Schlna, reprezentantul 
Uniunii generale a sindicatelor profesional na 
ţionale ale salariaţilor de stat, judeţ şl comună.

In jurul concordatului
Primim: In chestiunea proiectului de con

cordat, pe care papa dela Roma voieşte să*l 
Inchee cu Statul român, Sinodul parohial al bi
sericii ortodoxe române din Hunedoara votează 
in unanimitate următoarea moţiune:

Credincioşii bisericii ortodoxe române din 
Hunedoara, jigniţi adânc şi îngrijoraţi in urma 
intenţiilor de subminare a bisericii noastre prin 
proectul de concordat, protestează contra ace
luia: toţi întFun glas şi cu tăria credinţei si 
alipirii de biserica stftbunS, moştenită dela vred
nicii Înaintaşi şi martiri ai bisericii ortodoxe 
române din Hunedoara, — ca Episcopul loan 
dela anul 1460, protopopii Petru, Arhirie de 
mai târziu şi vicarul Nicolae Huţovici dela 1805 
— şi aşteaptă dela guvernul ţării româneşti, ca 
libertatea confesională deplină să ii o asigure 
celorlalte confesiuni din ţară pe cale de legi 
votate de corpurile legiuitoare ale ţării noastre, 
nu prin Incheere de concordate jignitoare su
veranităţii bisericeşti ortodoxe şi statului ro
mân.

Şcoalele şi bisericile române din Sârbia
Am anunţat că Duminecă s’a ţinut la uni

versitatea din Bucureşti o mare Întrunire de 
protestare Împotriva persecuţiunilor autorităţilor 
sârbeşti din Macedonia contra elementului ro
mânesc din acea provincie. întrunirea a fost 
convocată de societatea studenţilor macedoro
mâni, şi pusă sub prezidenţia dlui prof. Guşti.

Au luat cuvântul. Intre alţii, dl Papahagi, 
care analizează rolul economic şi cultural ai 
aromânilor din Balcani, zicând că odinioară 
existau o sumedenie de colonii comerciale ma
cedonene pe coastele Mediteranei, cu cari ne
gustorii francezi au avut strânse legături de afa
ceri. In ce priveşte laturea culturală & reamintit 
de Şaguna, de cărturarii aromâni, şi de o bogată 
literatură populară a macedoromânilor.

După di Papahagi a vorbit dl Rally, care 
aduce o notă conciliantă, susţinând că trebue 
sâ se facă deosebire intre autorităţi şi poporul 
sârb, lipsit de orce duşmănie faţă de noi.

Dl Dianundi a expus teroarea din Mace
donia, unde sârbii au tnchis şcolile şi bisericile, 
neţinând seamă că tratatul dela Versailles, sem
nat şi de ei, proclamă dreptul de toleranţă şi 
auto-determinare a popoarelor.

Seria cuvântărilor o Închide dl Guşti, care 
resumă cele spuse în adunare, cerând studen- 
ţimei să se solidarizeze şi să continue iupta 
pentru triumful dreptăţii, <singura neclintită».

Se dă citire unor moţiuni adresate studen
ţilor italieni, celor din Paris, Ligei naţiunilor, 
guvernelor sârb şi român.

Nr. 873 Plen.

Circulară
cfttrft toate oficiile protopresbiterale din ar- 
hidieceza ortodoxă română a Transilvaniei

Problemele nouă, cari cer o fericită des- 
legare In timpurile noastre, se pot Înlesni prin 
o nouă organizare a protopopiatelor, tinzind şi 
la o Înmulţire a lor.

Intenţionăm o rotunzire a protopopiatelor 
pentru o mai bună şi mai uşoară administrare.

Protopopiatele cu populaţiune sub 25.000 
de locuitori se vor rotunzi, dându-se unele dintre 
comune la tractele, spre cari gravitează şi este 
mai Înlesnită comunicaţia.

Cele cu populaţie de preste 25.000 de lo
cuitori se vor Împărţi.

Se vor rotunzi deci protopopiatele actuale:
1. Agnita. 2. Avrig. 3. Cohalm. 4. Dobra. 5. 
Geoagiu. 6. Hunedoara. 7. Ilia. 8. Mediaş. 9. 
Oriştie. 10. Sălişte. 11. Târnava. 12. Sighişoara.

Protopopiatele cu populaţiune peste 25.000 
de suflete se vor Împărţi, formăndu-se proto
popiate nouă. In special:

1. Se va Împărţi protopopiatului Bran şi 
Braşov, formându-se un al treilea cu sediul în 
comuna Feldioara.

2. Din protopopiatul Deva şi eventual şi 
din Ilia se vor iua unele comune şi se vor da 
la protopopiatul Dobra, egalisându-se posibil 
numărul sufletelor.

3. Protopopiatul Haţeg se va împărţi, for
mându-se un altul cu sediul In Petroşeni.

4. Protopopiatul Făgăraş se va Împărţi, for
mându-se un altul cu sediul in Şercaia.

5. Din comunele rămase la arhidieceză 
după trecerea protopopiatului Alba-Iulia la die
ceza Clujului şi din comunele protopopiatului 
Mercurea, cari gravitează spre Blaj. se va forma 
un nou propopiat, cu sediul In Blaj.

6. Protopopiatul Sebeş se va Împărţi for- 
mându se unui nou cu sediul in Vingard. In 
cazul, că se va e«opera Ia congresul naţional- 
bisericesc reincorporarea tractului Alba-lu'ia sau 
a comunei bisericeşti Alba-Iulia la arhidieceză, 
se va combina un tract cu sediul Alba-Iulia.

7. Protopopiatul Sibiu se va împărţi, for
mându-se unul nou cu sediul in Răş'nar.

8. Protopopiatul Treiscaune se va Împărţi, 
formându-se unul nou cu sediul în Covasna.

9. Protopopiatul Zarand se va Împărţi, for
mându-se unul nou cu sediul In comuna Crişciori.

Chestia aceasta voim să o săvârşim cu 
consultarea sinoadelor protopresbiterale, cari 
vor avea a se pronunţa cu privire la noua gru
pare a comunelor bisericeşti, ca să ajungem la 
o administraţie mai lesnicioasă.

Oficiile protopresbiterale sânt poftite să 
supuie chestia deliberării sinodului protopopesc 
din sesiunea ordinară a anului 1921, şi conclu- 
zele luate Încă Înainte de Întrunirea sinodului 
arhldiecezan ordinar din anul acesta să le pro
moveze aici cu provocare ia acest ordin con
sistorial.

Sibiu, 6 Februar 1921.
Dr, Nicolae Bălan,

arhiepiscop şi mitropolit.
Nicolae Colan,

secretar consistorial.

Din Ungaria
Dl Stârcea, ministrul nostru Ia Budapesta, 

a făcut următoarea declaraţiune z*arului «Pester 
Lloyd»:

Depun cea mai mare străduinţă să stabi
lesc relaţiuni amicale Intre România şi Ungaria. 
Consider ca prima mea datorie restabilirea ra
porturilor economice dintre cele două ţări şi !n 
privinţa aceasta pe lângă reprezentarea intere
selor României voesc să viu tn ajutorul Unga
riei. Din convorbirile cu ministrul de externe 
Gratz tn’am convins ci există premisele pentru 
colaborare. Sântem dispuşi să venim In ajutorul 
mult Încercatului popor maghiar cu produsele 
noastre ca: lemne, sare, benzină şi petrol.

Dl Stârcea a mai declarat că a tratat cu 
ministrul de externe maghiar asupra schimbului 
de prisonieri. In Ungaria şl in România se mai 
află prisonieri de răsboi.

Jnraormlntarea parohului Vasile jfo îo ş
In 7 Februar 1921 s’au depus spre repaus 

etern rămăşiţele pământeşti ale veteranului pa
roh in Iclandul-mare din Clmpia-Ardealuiui, 
Vasile Hodoş, răposat in vârstă de optzeci de ani.

Adormitul tn Domnul a fost păstor litur- 
gisitor 8 ani In comuna bisericească Milâncrav, 
protopopiatul Sighişoarei, şi 49 ani in parohia 
iclandul-mare. Activitatea pastorală şi-a Incoro- 
nat-o cu fapte vrednice şi neperitoare pentru 
comuna sa. A făcut parte din toate corpora
ţiile oisericeşti aie protopopiatului, luând parte 
activă la conferinţe, colegii preoţeşti şi alte tn 
truniri şi deo3ebindu-se prin caracterul său re
zolut şi prin vioiciunea veşnic tinără a unui 
nobil spirit

îndatoririle oficiului său pastoral le-a În
deplinit totdeauna conştienţio3 şi punctual: una 
din Însuşirile caracteristice ale preoţimii din 
epoca marelui nostru arhiepiscop Şaguna.

Consistorul diecezan din Cluj a trimis, ca 
reprezentant al său la Înmormântarea veteranu
lui paroh, pe dl Teodor Cotuţ, exactor con
sistoriali

La îndeplinirea ceremonialului de Înmor
mântare dnul delegat consistorial a fost însoţit 
de preoţii Ştefan Sto'covici din M. Cristur, Oc- 
tavian Albani din Bandul de câmpie, Aiex. 
Buda din Nasna, D. Şuteu prof. de religie tn 
Târgul Murăş, şi Pavel Suciu, paroh tn Deda. 
Intelectuali din loc şi Împrejurime şi poporul 
credincios din Iclandul-mare, cu mic şi mare, 
şi mulţi credincioşi din satele Învecinate s’au 
prezentat ia înmormântare.

Cuvântarea funebrală a ţinut-o domnul 
delegat consistorial, scoţând tn relief calităţile 
activităţii preoţeşti a răposatului, ear obişnuitele 
iertăciuni le-a rostit preotul P. Suciu.

S’a remarcat, că adormitul In Domnul a trăit 
In bune relaţiuni cu preoţimea celorlalte con
fesiunii.

In lunga sa păstorire a ridicat o şcoală 
frumoasă, pentru care a avut de suferit nu pu
ţine amărăciuni dela autorităţile statului ungar.

Dela bunul părinte al sătenilor a rămas un 
fond cu numele «Vasiie Hodoş», In sumă de 
peste o sută de mii, tn scopul edificării unei 
biserici nouă In această comună.

In loc de cunună peţitoare, mulţi dintre 
credincioşii păstoriţi contribue cu sume însem
nate la augmentarea fondului amintit.

După terminarea prohodului, sicriul răpo
satului Vasille Hodoş a fost dus în curtea bi
sericii, unde părintele Albani, In duioase cuvinte, 
dă mortului onorul din urmă.

După citirea rugăciunilor de deslegare se 
aşează In mormânt osămintele ultimului preot 
vlăstar al vechei familii preoţeşti Hodoş...

Groapa lui este aşezată intr’un loc acope
rit cu brazi înalţi, sub umbra cărora Îşi dorm 
somnul soţia răposatului, părinţii iui amândoi, 
şi fostul său ginere Victor Grindean, mort ca 
păstor al parohiei Iclandul-mare. P. S.

Citind ziare
Viitorul: Când ai s i răpui un duşman, sau 

să ridici un prieten IntPo situaţie mai bună, se 
cere: 1. să ştii de unde să-I apuci, 2. si ai 
putere, şi al 3. să ştii operă.

Un grădinar cuminte ştie că pentru a da 
arborilor o formă dorită, nu e de atacat trun
chiul, care e rigid, ci ramurile flexibile. Un 
fierar nu va alege fonta, care e rigidă, pentru 
a face din ea o sârmă şi un metal maleabil. 
Un filantrop priceput nu va chema la act de 
filantropie pe un avar prin vorbe, ci printr’un ar
tificiu de câştig.

Ţinând seamă de această ştiinţă să ne în
trebăm: de unde trebue apucat ţăranul nostru, 
ca să-l putem ridica la situaţia de bun agricul
tor şi bun gospodar?

Cu toţii ştim că ţăranul, ca toţi oamenii şi 
ca toate animalele, «are pornirea.de a imita».

Aşezând in centrul fiecărei colonii unul 
sau doi coloni, aduşi din părţile ţării In cari 
agricultura şi gospodăria se fac cum trebue fă
cute: obligând pe cei cari vor fi Însărcinaţi să 
supravegheze pe coloni, să îndemne şi ei pe 
ţărani să facă ca cei mai buni dintre ei, şi dacă 
trebue să-i silească chiar să imiteze, ţăranul 
nostru va avea în faţa lui, în fiecare an, dova~
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da de fapt că a lucrat mai bine decât era el 
obişnuit să lucreze, că a recoltat mai mult 
decit putea el să chibzuiasci.

îndemnul şi obligaţia de a imita pe cei 
mai buni sânt necesare ca precau|iune şi ca pre
vedere, deoarece se ştie că pornirea de a imita 
e  Ia mulţi oameni o slăb ciune cu caracter 
intermitent. Slsbciunea aceasta — care este 
mai accentuată spre rău decât spre bine $i mai 
alea la noi — nu are la toti continuitate. Totuşi 
e o slăbiciune pe care o putem util za cu suc
ces fn interesul general al tăi ii, căutând a o 
canaliza pentru imitarea, dacă se va putea, nu
mai a ceea ce este cu adevărat bun şi util pen
tru el.

Ştirile zileij

Restabilit. P. S. Sa episcopul Roman Oo- 
rogariu al Oradiei-mari a părăsit spitalul, fiind 
deplin restabilit.

Daruri din averea domeniilor statului. Ci
tim tn ziare, că secretariatul de agricultură, di- 
recţ unea domeniilor, a donat orfelinatului de 
răsboi din B'aj 10 vaci, iar internatelor ctlorlalte 
institutü din Blaj a’te 23 vaci şi 56 porci. — Foarte 
bine. Dar ne mirăm, cum de la astfel de distri
buiri din averea statului, biserica noastră orto
doxă, ca prima biserică a statului român, nu a 
fost luată ea în primul rând In combinaţie, pen- 
trucă şi ea susţine cu mari jtr tfe  materiale un 
orfelinat şi aite mulie instituţii culturale.

Nou deputat, in şedin{a camerei dela 24 
Februar s’a admis, conform regulamentului, anu
larea mandatului de deputat al dlui Ion I. C. 
Brătianu, în locul căruia este proclamat ales 
deputat Ia colegiul de cameră a! judeţului Ilfov 
dl Jean Th. Florescu.

Concert în Sibiu. Societatea Mărăşfi, con
stituită de ostaşii armatei a doua, imediat după 
glorioasa bătălia din vara anului 1917, şi recu 
noscută persoană juridică şi moraiă prin legea 
publicată în Monitorul oficial Nr. 92/920, orga 
nizează pentru mărirea fondurilor sale necesare 
reconstruirii regiunilor devastate de răsboi, cum 
şi clădirea unut mausoleu unde se vor depune 
osăminteie eroilor, căzuţi pe câmpul de glorie, 
diferite sărbări în tară. La acest nobil scop a 
răspuns basul I. Bălteanu, care îşi oferă con
cursul pentru a ds un concert Marti, in 1 Martie, 
n. a. c. In sala Urania, ia ora 9 seara. După 
concert bal. Biletele se vând la csssă.

Numire. Di Dr. N. Şerban, prefectul jude
ţului Sălagiu, a fost numit jurisconsult al jude
ţului Făgăraş, în locul vacant delegându se In 
acelaş timp a îndeplini funcţiunea de prefect al 
judeţului Sălagiu.

Spre luare aminte. Toate punctele vamale 
din spre Ungaria au fost incunoştinpte de di
recţia generală a vămii, că trebui să facă cer
cetare la bagajele şi coletelc ce trec spre Unga
ria, deoarece în ultimul timp s’a observ*t că 
multe obiecte de valoare au fost furate din mu
zeele din Ardeal şi au fost trecute peste graniţă.

«România Viitoare» ziar de interes public 
şi cultură generală, a apărut ia Pioeşii. sub di
recţia distinsului profesor D. Munteanu Râmnic. 
Nrul 2, din 15 Februar, conţine articole bune 
şi variate. Redacţia: Ploeşti, str. Justiţiei 11.

L* fondul Victor TordSş'anu pentru cămi
nul ucenicilor dela meserii din Sibiu, au mai 
dăruit din tristul prilej al împlinirii unui an 
dela moartea regretatului Victor Tordăşisnn: 
Timotei Popovici, profesor 30 Lei, loan Opriş, 
măestru rotar şi Maniu Băncilă, măestru croitor, 
câte 20 Lei. Pentru prinos mulţumeşte:

Comitetul.
Contra tuberculozei. Doctorul francez Rap- 

pin, directorul institutului Pasteur, din Nantes 
a descoperit vaccinul antituberculos cu baza de 
fluor şi sodiu. Primele experienţe ar fi dat re
zultate excelente.

întunecime totală de soare. In 8 April a. c. 
Europa va asista ia un interesant fenomen na
tural: o eclipsă totală de soare la ora 10 dimi 
neaţa. Va dura mai bine de o oră. In cazul 
când cerul va fi senin, se vor vedea stelele. In 
aceeaş zi pe la ora 2 d. a. va fi eclipsă de soare 
parţială. Eclipsa va fi bine observată din Ardeal. 
Pentru studierea ei vor sosi astronomi din Gre- 
envich.

Redactor responsabil: Dr. George Proca.

Şedinţă literară. La Reuniunea meseriaşilor 
români din Sibiu se ţine Joi !n 3 Martie n. c. 
a doua şedinţă literară tn casele proprii din 
strada Biukenthal Nr. 17. începutul la ora 8 
seara. Această şedinţă literară va fi dedicată 
memoriei lui V cior Em. Tordăşîanu din tristul 
prilej al Împlinirii unui an dela moarte.

Avis. Se aduce la cunoştinţă dlor indus
triaşi din cuprinsul judeţelor Sibiu, Făgăraş ş> 
Alba de jos, că pentru orce material pe care 
voiesc a-1 primi dela «Soc. Refacerea Industri
ală», au a se adresa Întâi Inspectoratului XX 
Industrial din S'biu, pentru a obţinea viza, fără 
de care nu vor primi materialele cerute.

Fxamenele de foch'şti şi mecanici se ţin 
in 6 Martie n. 1921 tn Sibiu. Cererile pentru 
examen şi toste actele recesare sânt a se in- 
nainta Inspectoratului XX Industrial d n Sibiu, 
Piaţa Regele Ferdinand 14, cel mai târziu până 
în 5 Martie n. 1921.

Stărpfrea insecta lor. Ministerul agriculturii 
a luat măsuri pentru stărpirea insectelor vătă
mătoare ce s’au Înmulţit fn pădurile din judeţele 
următoare: Maramurâş, Bistrita-Năsâud, Târgul- 
Murăs, Trei-Scaune, Braşov, Făgăraş Sibiu, H j . 
nedoara, Caiaş-Severin, şi ocoalele silvice:Joseni, 
Gheorgheni, Tuches, Frumoasa, Trei Fântâni, 
Valea Doamnei, Bolovăneasa, Tarcău, Tatroşi, 
Mă rg hi ta.

Cinema Apolo, S biu, Plata Herman. In 1 
şi 2 Martie: Spectrul trecutului, mare dramă, 
începutul la ora 6'/» şi 8V* seara.

Nr. 50/1921 Protop. (17) 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de cl. III-a Să- 

săuf, protopresb.teratnl Agnitei, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima a- 
pariţie In «Telegraful Român».

Emolumentele sânt cele statorite In coala
B. pentru întregirea venitelor deia stat.

Cererile de concurs, Înzestrate cu docu
mentele necesare, să se înainteze subscrisului 
în terminul sus indicat.

Concurenţii după prealabila încuviinţare a 
protopresbiterului să se prezenteze în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în biserica din parohie 
spre a cânta şi predica, eventual a şi celebra.

A g n ita , 26 Ianuar 1921.
In înţelegere cu comitetul parohial con- 

cement.
Joachim Haateaa

protopop

Nr. 21/921

C o n c u r s
(15) 3 - 3

Pentru ocuparea postului de paroh în pa
rohia de cl. Ill-a Briznic protopresbiteratul Do- 
brei, se publică concurs cu termin de 30 a le  
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu acest post — 
pe lângă casă parohială — sânt cele fasionate 
fn coa a B. pentru întregirea dotaţiunil dela stat.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbitera), cu a căruia 
tncunoştiinţare concurenţii se pot prezenta ia 
biserică spre a cânta, cuvânta sau celebra.

D obra , la 28 Ianuarie 1921.
Oficiul protopresbiterai ort.-rom. a) trac- 

tului Dobra, In înţelegere cu comitetul parohial.
I««<f Morar fa

protopop.

A arärut şi se află de vânzare la Librăria 
arhidiecezanfi din Sibiu m J

Cântece pentru voce şi pian*
dc

Emil Monţia
C a r ta i IV :

15. Singur şi robit de jale, poezia de St. O. Iosif.
16. Dorobanţul, poezia de O. Coşbuc.
17. Nemurirea e un vis, poezia de Algeorge.
18. Cobzarul, poezia de St. O. losif.
19. Cântec de leagăn, poezia de 1. U. Soricu.

Preţul Lei 10—, plus porto postai Lei 2r—

m

î

A apărut şi se găseşte de vânzare la Librăria Arhidiecezană In  Sibiu

Calendarul arhidiecezan
pe anul comun 1921

cu bogat cuprins, din care amintim următoarele: Cătră cititorii Calendarului. — 
Arhiepiscopal şi Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan Alegerea, hirotonirea, instalarea şi 
investirea. — Gândiri. — Ştiri şi Japte din 1920. Cronică bisericească. — Ce este 
bolşevismul? — Din zilele de mărire, cu 5 ilustraţ i. — Suferinţa, poveste din popor. 
— Snoave şi istorioarei 1. Binefacerea şi Recunoştinţa. 2. S’a dat de gol. 3. Curajul 
femeii. 4. Aşs se poate. 5. Măgarul şi alcoolul. 6. Mânzul ţiganului. — Pentru mese
riaşii Meşteşugarul cum se cade. — Pentru economii 1. Plugurile eu motor, după C. M. 
2. Gunoiul. 3. Sfaturi sănătoase, după 1, M. P. — Soldăţeşti. — Versuri: 1. Scrisoarea 
fetiţei, de Lt. Eft. Barbu Bogdan. 2. Mama, de Maximilian O. Dopp. 3. Cicoarea, din 
popor, col. Teodorescu. 4. Cântece din răsboi, col. E. H. 5. Dela Tisa. 6. Cântecul 
iancuiui, din Zirand, col. E. H. 7. A lui Balint. — Ostăşească — Fel dt fel: 1. Cre
dinţe despre rândunică. 2. De pe pământ în lună. 3, Puterea exemplului. 4. Sănătatea 
femeilor. 5. Legea cercetaşului. 6. Împotriva mâniei. 7. C ărţile... 8, Radiul şi razele 
sale, după Dr. A. Lanich. 9. Sfaturi. — Gândiri. — D ’ale doctorilor: t. Gripa sau in
fluenţa. 2. Baia de soare, după Dr. Forest. 3. La durere de cap. 4 Mierea. 5. De ce 
mâncăm repede? după Dr. P. Schmid. 6. Carnea şi nutrirea. 7. Nasul roşu. 8 Tusa 
măgărească. 9. îngrijirea părului. 10. De ce nu trebue să bei? 11. Dimineaţa — obo
seală. 11. Epilepsia (boaia rea). — Gândiri. — Alte versuri: 1. La Oituz, de Şt. Băl- 
ceşti. 2. Cităneşti, din popor, col. E. H 3. Mormântul Stegarului, de V. Voieulescu. 
4. Sus inima! de G. Coşbuc, 5. Gâcitori. — Scântei.

In celelalte părţi ale Calendarului sunt: Cronologia, zilele şi lunile de peste 
an, mersul vremii. — însemnarea târgurilor aranjate după alfabet şi luni.

Ilustraţiile'. 1. P. S. Sa Mitropolitul Dr. Nicolae Bălan. — Statul major la frontul 
dela Tisa. — Intrarea triumfală a generalului Moşoiu în Sibiu. — Generalul Moşoiu 
şi statul său major trec trupele în revistă. — Revista trupelor care au trecut Tisa şi 
au capturat şase divizii bolşevice. — M. S. Regina Maria ia podul peste Tisa asistă la 
trecerea trupelor. ' '

Calendarul s’a tipărit în două ediţii: o ediţie cu tŞemaiismuh bisericii ort. 
rom. din Transilvania, Bănat şi părţile anexate din Ungaria, cu «Evidenţă» pentru ofi
ciile protopresbiterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematism.

p  ş i .  / Ediţia ctt Şematism 10 Lei \ plus porto postai 2 Lei şi sunt a se.
P r e ţ u l :  ţ b fftră ti 8 Lei /  trimite Înainte prin mandat postai.

=  Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat =

Censurat de: G. Ponnnea Editura şi tiparul tipografiei arhichecezne.


